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《財政學概要》 
試題評析 
今年普考財政學的題目堪稱平易近人，屬於基本重點題型，無論申論題或測驗題都是平時授課一再提醒的

內容，因此，只要申論題能有條理的書寫，一般考生應可拿70分，而程度佳者應可拿85分以上。 

 

甲、申論題部分：（50分） 

一、為解決職業婦女之幼兒托育問題，有人主張提高職業婦女之所得稅的免稅額，也有人主張在所

得稅中增列幼兒托育特別扣除額，請比較分析兩者之經濟效果。（25分） 

答： 
(一)經濟效果相異處 

1.提高所得免稅額 

(1)免稅額之可貴，除了可以綜合個人之各種所得以衡量其納稅能力外，更可以考慮個人之家庭狀況，藉

由本人及配偶之基本免稅額及扶養親屬免稅額等規定，使相同所得者得以因家庭狀況的差異，而負擔

不同程度的租稅。 

(2)免稅額的主要考量係基本生活費，所得稅是對剩餘所得課稅，所謂剩餘所得，是指納稅人在扣除其基

本生活需要之費用後，若尚有剩餘所得，政府始能課稅。而基本生活費之多寡，即免稅額之額度，因

此，若職業婦女因工作而產生嬰幼兒托育問題，致使基本生活費提昇，免稅額應隨之提高才是。 

2.增列幼兒托育特別扣除額 

(1)扣除額係考量納稅義務人為獲取所得而支出之必要費用，以及某些足以影響納稅能力之重大支出項

目，而於計算課稅所得時，自總所得中減除之。 

(2)扣除額通常限於非經常性的必要支出，這些支出並非免稅額所能涵蓋，如醫藥費、購屋借款利息、教

育學費特別扣除等。 

(二)經濟效果相同處 

由於我國之免稅額及扣除額皆採行「所得減除法」：應納稅額=（綜合所得總額－免稅額及扣除額）×稅

率，故無論採行何種方式，對納稅義務人實質上的租稅負擔而言是沒有差異的。兩者均可產生下列效果： 

1.符合公平原則：扣除納稅義務人因工作產生之必要支出，使家庭負擔不同者，能繳納不同之租稅，更符

合綜合所得稅之量能負擔公平原則。 

2.促進經濟發展：具有鼓勵婦女就業功效，對經濟發展具有正面效益。 

3.造成稅收損失：金額減除後始課稅所得下降，政府之財政收入因而減少。 

 
二、政府預算若採「統收統支原則」，往往容易產生「財政幻覺」（Fiscal illusion）以及「競租

行為」的現象，請申論兩者之意義。（25分） 

答： 
(一)財政幻覺 

政府支出的擴張必須有收入來支應，政府主要收入來源為租稅，在複雜的租稅制度中，民眾對公共財成本

負擔的認知較為薄弱而低估公共財成本，進而要求擴大公共財規模，最後民眾在不知不覺中承受更多租稅

負擔，這種現象稱為財政幻覺。 

(二)競租行為 

1.意義 

經濟個體為獲取獨占或寡占的經濟租(economic rent)，利用既得利益或透過政治活動(遊說、關說或賄賂)等

非生產性行為以取得特權，使要素供給固定，犧牲他人利益以賺取自己之超額利潤，稱之為競租。經濟

租，原係指使用供給固定的土地所支付的代價，近年來則擴大到因壟斷、管制造成進入障礙，或是既得

利益者把持關說等利用大量資源(金脈、人脈等)，想方設法獨占之行為。 

2.對經濟福利的影響 



 96年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

競租將產生他人利益損害大於獲得利益的結果，使社會付出無謂代價，浪費社會資源，產生無謂損失。 

(1)在完全競爭市場下，均衡點為A點，均衡價格為P0，均衡數量為Q0，此時消費者剩餘為 ACP0。 

(2)在獨占市場下，均衡點為D點，均衡價格上漲為P1，均衡數量減少為Q1，此時消費者剩餘下降為

BCP1。 

(3)P0P1BD是競租，乃消費者移轉給生產者的剩餘，亦即獨占者從消費者強索之所得。 

(4) ABD乃競租產生之社會福利損失。 

 

乙、測驗題部分：（50分） 
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